
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
65. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 21.10.2013 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 23.09.2013 

 

   
 2   Verabschiedung von Herrn Dr. Michael Joisten aus dem Ehrenamt als 

Gemeinderatsmitglied 
Amt1/248/2013 

   
 3   Vereidigung von Herrn Bastian-Max Büttner als ehrenamtliches Ge-

meinderatsmitglied 
Amt1/244/2013 

   
 4   Verabschiedung der ehem. Büchereileiterin Anne Joisten  
   
 5   Vorstellung der neuen Büchereileiterin Corinna Leicht und der stell-

vertr. Büchereileiterin Monika Walther 
 

   
 6   Vorstellung und Vereidigung von Herrn Uwe Steinmüller als Feldge-

schworener 
Amt2/295/2013 

   
 7   Neubesetzung der Ausschüsse für die CSU-Gemeinderatsfraktion Amt1/249/2013 
   
 8   Amtliche Mitteilungen  
   
 8.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 23.09.2013 Amt1/247/2013 
   
 8.2   Geschäftsbericht 2012 der SÜC Energie & H2O GmbH  
   
 9   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 10   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 10.1   Bebauungsplanvorentwurf Nr. 100 19 b 4-4 für die Bahnunterführung 

Coburg-Creidlitz 
 

   
 10.2   Bauantrag Sandweg 1 (BV-Nr. 007/2013) Amt2/296/2013 
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 11   BOS-Digitalfunk; Teilnahme am erweiterten Probebetrieb für die Ge-

meinde Niederfüllbach 
Amt1/237/2013 

   
 12   Städtebauförderung Niederfüllbach;  

a) Information über das Gespräch mit der Regierung von Oberfranken 
b) Änderung der Reihenfolge der Bauabschnitte 
c) Diskussion über den Bauabschnitt "Beckenhaus-Brücke" 

Amt1/250/2013 

   
 13   Anträge und Verschiedenes  
   
 13.1   Tierheim Coburg -  Steigerung der Betriebskosten  
   
 13.2   GR Kilian von Pezold: Nachpflanzung der Hecke am Schlosspark  
   
 13.3   2. Bgm. Frank Gallinsky:  Hundekottüten  
   
 13.4   2. Bgm. Frank Gallinsky: Hüpfinsel an der Kreuzung Uferstraße/Carl-

Brandt-Str. 
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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:00 Uhr die 65. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt, Herrn Dr. Michael Joisten, Frau Anne Joisten, 
Frau Corinna Leicht, Frau Monika Walther,  Herrn Uwe Steinmüller sowie die Berichterstatterin-
nen der beiden Coburger Tageszeitungen. 
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 12 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
11 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 23.09.2013 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Verabschiedung von Herrn Dr. Michael Joisten aus dem Ehrenamt als Ge-
meinderatsmitglied 

 
Herr Dr. Michael Joisten war seit 01.05.2002 Mitglied des Gemeinderates Niederfüllbach. In 
dieser Zeit war er als Vertreter in allen Ausschüssen tätig und seit 2008 Mitglied des Rech-
nungsprüfungsausschusses. Im Juli 2012 wurde er zum Sportbeauftragten der Gemeinde beru-
fen.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher dankt Herrn Dr. Michael Joisten für seine Arbeit im Gemein-
derat und überreicht ihm eine Gemeindeuhr und den Ehrenteller der Gemeinde Niederfüllbach 
mit den besten Wünschen für seine Zukunft.  
 
Herr Dr. Michael Joisten dankt den Mitgliedern des Gemeinderates für die gute und konstruktive 
Zusammenarbeit und wünscht gutes Gelingen bei künftigen Entscheidungen. 
 
 
 

TOP  3 Vereidigung von Herrn Bastian-Max Büttner als ehrenamtliches Gemeinde-
ratsmitglied 

 
Nachdem Herr Büttner zur heutigen Sitzung dienstlich verhindert ist, wird er in der nächsten 
Sitzung des Gemeinderates vereidigt werden.  
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TOP  4 Verabschiedung der ehem. Büchereileiterin Anne Joisten 

 
Frau Anne Joisten war seit Oktober 2000 als Leiterin der Gemeindebücherei tätig. Diese Tätig-
keit hat sie aufgrund ihres Wegzuges zum 01.10.2013 gekündigt.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher hebt hervor, dass Frau Joisten engagiert viele Kinder und 
Jugendliche für das Lesen begeistern und in die Bücherei locken konnte. Auch die Erwachse-
nen haben das Bücherangebot und die Veranstaltungen rege genutzt.  
Er dankt Frau Anne Joisten für ihre vorbildlich geleistete Arbeit und überreicht ihr eine Glas-
schale mit dem Niederfüllbacher Wappen sowie einen Blumenstrauß und wünscht ihr für die 
Zukunft alles Gute.  
 
Frau Anne Joisten dankt für die guten Zusammenarbeit und wünscht sich für ihre Nachfolgerin 
ebenfalls eine so gute Unterstützung.  
 
 
 

TOP  5 Vorstellung der neuen Büchereileiterin Corinna Leicht und der stellvertr. Bü-
chereileiterin Monika Walther 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass Frau Corinna Leicht die bisher als Stellvertre-
tung der Büchereileiterin gearbeitet hatte, seit 01.10.2013 die Leitung der Gemeindebücherei 
übernommen hat. Er wünscht ihr für die anstehenden Aufgaben alles Gute und überreicht ihr 
als Dank für die bisher geleistete Arbeit einen Blumenstrauß.  
 
Weiter stellt 1. Bürgermeister Martin Raucher Frau Monika Walther vor, die zum 01.10.2013 als 
stellvertretende Büchereileiterin eingestellt wurde. Er wünscht ihr viel Erfolg für die neue Aufga-
be und überreicht ihr zur Begrüßung einen Blumenstrauß. 
 
 
 

TOP  6 Vorstellung und Vereidigung von Herrn Uwe Steinmüller als Feldgeschwore-
ner 

 
Gemäß Art. 13 Abs. 2 Satz 1 Abmarkungsgesetz wird Herr Uwe Steinmüller durch den Vorsit-
zenden in Eidesform verpflichtet, getreu dem Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland 
und er Verfassung des Freistaates Bayern, gewissenhaft und unparteiisch sein Amt auszuüben. 
Er wird außerdem zur Verschwiegenheit auf Lebenszeit verpflichtet.  
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Bestellung von Herrn Uwe Steinmüller zum Feldge-
schworenen zu.  
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  7 Neubesetzung der Ausschüsse für die CSU-Gemeinderatsfraktion 

 
Folgende Ausschüsse werden durch die CSU-Gemeinderatsfraktion neu besetzt:  
 
Rechnungsprüfungsausschuss:  
Mitglieder:   Thomas Müller  Vertreter:   Marita Pollex-Claus,  Bastian-Max Büttner 
         Frank Gallinsky         Kilian v. Pezold,   Marita Pollex-Caus 
 
einstimmig beschlossen Ja  11  :   Nein 0 
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Bau- und Umweltausschuss: 
Mitglieder:   Frank Gallinsky  Vertreter:   Thomas Müller, Bastian-Max Büttner 
         Kilian v. Pezold                                 Marita Pollex-Claus,  Thomas Müller 
 
einstimmig beschlossen Ja  11  :   Nein 0 
 
 
Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst: 
VG-Mitglied:  Marita Pollex-Claus Vertreter:   Frank Gallinsky, Bastian-Max Büttner 
 
einstimmig beschlossen Ja  11  :   Nein 0 
 
 
Planungsverband „Am Rennberg“: 
Mitglieder:   Frank Gallinsky  Vertreter:  Thomas Müller,  Bastian-Max Büttner 
         Kilian v. Pezold         Marita Pollex-Claus,  Thomas Müller 
 
einstimmig beschlossen Ja  11  :   Nein 0 
 
 
Sportbeauftragte:  
Bastian-Max Büttner   Stellvertr. Sportbeauftragter:  Frank Gallinsky 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  8 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  8.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 23.09.2013 

 
TOP 5:  Der Auftrag für die Sanierung der Gehwege im Schloßpark und die Erstellung der Fun-
damente für die Seniorengeräte wurde an die Firma BWV vergeben.  
 
TOP 13:  Frau Corinna Leicht ist seit 01.10.2013 die neue Büchereileiterin. Als stellvertretende 
Büchereileiterin wurde Frau Monika Walther eingestellt.    
 
 

TOP  8.2 Geschäftsbericht 2012 der SÜC Energie & H2O GmbH 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben den Geschäftsbericht 2012 der Städti-
schen Werke Überlandwerke Coburg (SÜC) zur Kenntnisnahme erhalten.  
 
 
 

TOP  9 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
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TOP  10 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  10.1 Bebauungsplanvorentwurf Nr. 100 19 b 4-4 für die Bahnunterführung 
Coburg-Creidlitz 

 
Mit Kurzbrief vom 08.10.2013 hat die Stadt Coburg den Bebauungsplan-Vorentwurf Nr. 100 19 
b 4/4 vom 01.10.2013 für das Gebiet „Unterführung am Bahnhof Creidlitz“ in Papierform zur 
Kenntnisnahme übersandt.  
 
Herr Dipl.-Ing. Dieter Büttner hat nach Einsicht des Planes angeregt, dass bei dieser Gelegen-
heit von der Stadt Coburg die Einbindung des Radweges Coburg-Niederfüllbach-Itzgrund in die 
Creidlitzer Straße verbessert werden sollte.  
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Anregung von Herr Dieter Büttner zu und wird diese 
an die Stadt Coburg weiterleiten.  
 
 

TOP  10.2 Bauantrag Sandweg 1 (BV-Nr. 007/2013) 

 
Der Tekturplan von Herrn Florian Angermann zum genehmigten BV-Nr. 2012-0078-B 
(=Biogasfermenter mit Nachgärer, BHKW-Gebäude, Gassackhütte, Fahrsilo, Mistplatte, BHKW 
mit 75 kw el. Leistung auf dem Grundstück Fl. Nr. 365, Gemarkung Niederfüllbach =Sandweg 
1), wird befürwortet. 
Gem. § 35 Abs. 1 Nr. 6 BauGB sind im planungsrechtlichen Außenbereich Anlagen bevorzugt 
zulässig, die der energetischen Nutzung von Biomasse im Rahmen eines landwirtschaftlichen 
oder gartenbaulichen Betriebes oder eines auf Grund seiner nachteiligen Wirkungen privilegier-
ten Betriebes mit Tierhaltung dienen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  11 BOS-Digitalfunk; Teilnahme am erweiterten Probebetrieb für die Gemeinde 
Niederfüllbach 

 
Wie bereits beim Dialog Landrat / Bürgermeister am 17.07.2013 dargelegt, ist im Zuge der Ein-
führung des Digitalfunks eine Erklärung über die Teilnahme am erweiterten Probebetrieb des 
BOS-Digitalfunks abzugeben. Sie Sachlage wurde in der letzten Sitzung des Bayerischen Ge-
meindetages – Kreisverband Coburg – nochmals ausführlich erläutert.  
 
Grundsätzlich dient die Teilnahmeerklärung nicht dazu, festzulegen ob eine Feuerwehr über-
haupt am Digitalfunk teilnehmen will oder nicht. Vielmehr ist die Teilnahmeerklärung ausschließ-
lich darauf ausgerichtet, festzustellen, wer Erstteilnehmer im Sinne der Festlegungen des Mig-
rationsrahmenkonzeptes ist und damit durch die Projektgruppe DigiNet im Rahmen der Migrati-
on betreut wird. Der Probebetrieb dient vorrangig zum Testen der Erreichbarkeit und der Funk-
tionalität der Geräte.  
Im Falle der Teilnahme gemeindlicher Feuerwehren hat die jeweilige betroffene Kommune für 
die Ausstattung ihrer eigenen Feuerwehren entsprechende Haushaltsvorsorge zu treffen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Erklärung über die Teilnahme der Freiwilligen Feu-
erwehren am erweiterten Probebetrieb des BOS-Digitalfunks zu. 
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Es sollen zunächst ein Feuerwehrfahrzeug ausgerüstet und drei Handfunkgeräte angeschafft 
werden. Die Kosten hierfür sind im Haushalt 2014 zu berücksichtigen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  12 Städtebauförderung Niederfüllbach;  
a) Information über das Gespräch mit der Regierung von Oberfranken 
b) Änderung der Reihenfolge der Bauabschnitte 
c) Diskussion über den Bauabschnitt "Beckenhaus-Brücke" 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben den Aktenvermerk der Planungsgrup-
pe Strunz über die Besprechung mit der Regierung von Oberfranken vom 08.10.2013 zur 
Kenntnisname erhalten.  
 
Dipl.-Ing. Frank Schönfelder von der Planungsgruppe Strunz erläutert ausführlich die Grundla-
gen der Städtebauförderung und der möglichen Vorgehensweise. Er weist auch darauf hin, 
dass noch erheblicher Gesprächsbedarf zwischen allen Beteiligten bezüglich der weiteren Pla-
nungen besteht. 
 
Um die Situation der Gemeinde Niederfüllbach der Regierung von Oberfranken näher darzustel-
len, soll Frau Strehle möglichst zur nächsten Sitzung des Gemeinderates eingeladen werden.  
 
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beschließt den 3. Bauabschnitt der Städtebauförderung vorzu-
ziehen. Der 2. Bauabschnitt wird zurückgestellt.  
 
einstimmig beschlossen Ja  11 :   Nein  0 
 
 
Die Planungsgruppe Strunz wird beauftragt, eine Kostenermittlung für die Brücke Beckenhaus 
und der Parkstraße mit dem Einmündungsbereich Simonsgasse für den Jahresantrag 2014 zu 
ermitteln. Vorrangig soll dann der Neubau der Brücke am Beckenhaus gebaut werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  13 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  13.1 Tierheim Coburg -  Steigerung der Betriebskosten 

 
Die Gemeinden und kreisangehörigen Städte im Landkreis Coburg sowie die Stadt Coburg ha-
ben zur Erfüllung ihrer kommunalen Pflichtaufgabe „Verwahrung, Versorgung und Rückvermitt-
lung von Fundtieren“ das Tierheim auf der Brandensteinsebene gebaut. Laut Vereinbarung aus 
dem Jahre 2004 obliegt der Betrieb des Tierheims dem Tier- und Naturschutzverein für Coburg 
und Umgebung e.V.  
Für die Aufnahme und Betreuung und tierärztlich notwendiger Versorgung von Fundtieren erhält 
der Verein aktuell von den Kommunen einen jährlichen Zuschuss von 0,40 € pro Einwohner. 
Der Tier – und Naturschutzverein hat in der Sitzung des Kreisverbandes Coburg im Bayeri-
schen Gemeindetag am 18.09.2013 glaubhaft dargelegt, dass eine kostendeckende Bewirt-
schaftung des Tierheimes auf Grund der eingetretenen Kostensteigerungen bei den Personal-, 
Energie- und Tierarztkosten nicht mehr möglich ist. Alleine die Steigerungen bei diesen Kosten-
arten im Zeitraum 2009 bis 2012 betragen rd. 55.000,- €. 
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Die Mitglieder des Kreisverbandes Coburg im Bayerischen Gemeindetag waren sich einig, dass 
eine Erhöhung des Zuschusses von 0,40 € auf 0,65 € pro Einwohner erforderlich ist.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beschließt, den jährlichen Zuschuss an den Tier- und Natur-
schutzverein für Coburg und Umgebung e.V. für die Aufnahme und Betreuung von Fundtieren 
ab dem 01.01.2014 auf 0,65 € pro Einwohner zu erhöhen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 

TOP  13.2 GR Kilian von Pezold: Nachpflanzung der Hecke am Schlosspark 

 
GR Kilian von Pezold verweist auf seinen „Dauerantrag“ zur Nachpflanzung der Hecke am 
Schlosspark.  
Auch im Schlosspark sollten Nachpflanzungen vorgenommen werden. 
 
GR Bernd Roßberg informiert, dass die Pflanzen bestellt wurden und voraussichtlich Ende Ok-
tober ausgeliefert werden. Entsprechende Gerätschaften stehen bereits zur Pflanzung bereit. 
 
 

TOP  13.3 2. Bgm. Frank Gallinsky:  Hundekottüten 

 
2. Bürgermeister Frank Gallinsky bemängelt, dass die Spender für die Hundekottüten leer sind.  
Er bittet darum, dass dies öfters vom Bauhof überprüft wird.  
 
 

TOP  13.4 2. Bgm. Frank Gallinsky: Hüpfinsel an der Kreuzung Uferstraße/Carl-Brandt-
Str. 

 
2. Bürgermeister Frank Gallinsky möchte wissen, ob sich bezüglich der Hüpfinsel in der Kreu-
zung Uferstr./Carl-Brandt-Sr. neue Erkenntnisse ergeben haben.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher berichtet, dass die Überquerungshilfe provisorisch mit Ab-
sperrbaken abgegrenzt wurde und lt. Aussage des Landratsamtes Coburg auch nur aufgedübelt 
werden soll.  
 
2. Bürgermeister Frank Gallinsky informiert hierzu, dass er mit Landrat Michael Busch über die 
Situation der Bushaltestelle und der Firmeneinfahrt in diesem Bereich gesprochen hat. Landrat 
Michael Busch ließ daraufhin wissen, dass er gerne zu einem Gespräch mit 1. Bürgermeister 
Martin Rauscher bereit wäre, um hier helfend vermitteln zu können.  
 
  
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche  
65. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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